

修身律己从**三正**做起

■ 彭斌

在“两学一做”学习教育中，党员干部要按照中央和省委的要求和部署，深刻把握党章党规要义，深学细研系列讲话精髓，争做“四讲四有”合格党员。具体来说，就是要不断修身律己，自觉做到“三正”：正派做人、正直做事、正气立身。

正派做人 一把尺子量到底

好干部的标准，从大的方面来讲就是德才兼备、以德为先。衡量一个干部有没有德、品德高尚与否，做人公道正派是一把尺子。

对于党员干部来讲，做人公道正派，就是要对党绝对忠诚，理想信念坚定，在大是大非面前头脑清醒、旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧、勇往直前，在各种诱惑面前保持定力、立场坚定，牢固树立“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；就是要摒弃私心杂念，做到公而忘私，不徇私情，不谋私利，清清白白做人，干干净净做事，堂堂正正为官。正派，历来是中华优秀传统文化推崇的处世之道，是从政的基本准则和职业道德，《论语》中“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”“政者，正也。子帅以正，孰敢不正？”说的正是这个道理。

要做到正派做人，首先要有正义感，能够明辨真伪、区分美丑、判断是非曲直，能够与歪风邪气作坚决斗争；其次要崇尚真善美，时刻提醒自己增强宗旨意识、公仆意识，从严要求自己，与不真、不善、不美保持距离，把工作做真、做实、做好；还要与贤为伍，“鸟随鸾凤飞腾远，人伴贤良品自高”，一个真正优秀的人，不会随波逐流，不会与人同流合污，只会与人同心同德。

正直做事 一面镜子正衣冠

为官要为人，为即做事，做事须讲“正直”二字。正直做事，是建立在正派做人的基础上，是正派的升

级，它不仅严格要求自己以身作则做表率，更要求以自己的思想言行影响和感染他人。

正直做事，首先要有担当精神。习近平总书记指出：“看一个领导干部，很重要的是看有没有责任感，有没有担当精神”“担当大小，体现着干部的胸怀、勇气、格调，有多大担当才能干多大事业”。担当，就是遇到问题不回避，遇到困难不躲避，遇到风险不逃避，就是敢于担责、敢于亮剑、敢于坚持，就是对工作任劳任怨、兢兢业业、善作善成。

正直做事，还要求办事要公开公正，凡事均力求做到公开透明，不搞暗箱操作，不偏袒任何人，经得起考验，经得起检验。这就要求：一要遵纪守法，严格按照规定和程序办事，不搞特殊化；二要把全部精力用在为人民服务上，始终坚持以人民为中心的发展思想；三是要善于学习，把功夫花在平时，这样就不会出现新办法不会用，老办法不管用。

正气立身 一根鞭子常警醒

正气，就是凛然刚正的气节。它不仅像正派那样严格要求自己，像正直那样要求别人，更强调要有奉献精神，努力形成一种纯正良好的风气。

中华民族几千年优秀文明历史，有着许多传统美德，为人类传承文明起到了积极的作用，“讲正气”即是其中的一种，其实质就是要有大局至上的政治境界、奉献至上的思想境界、事业至上的工作境界、精神至上的生活境界。党员干部有无正气，直接关系到其能否担当重任。要求别人做到，自己首先要做到。正气立身，就是要做政治的明白人、发展的开路人、群众的贴心人，带领带动群众干事创业；就是要一身正气两袖清风，做清正廉洁克己奉公的模范，与形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风划清界限；就是要敢想、敢做、敢当，遇急事要事大事敢于冲在前面，敢于拍板，敢于担责。

正派、正直、正气，三者犹似一把尺子、一面镜子、一根鞭子，相辅相成，境界逐层递进，应当成为党员干部必备的素质。

（作者系中共大理州委常委、州委宣传部部长）